动态

天津: 开出促发展惠民生"大单"

2013年, 天津市财税系统广泛开展 "促发展、惠民生、上水平"活动。一是安 排16亿元财政资金,支持企业调整结构、 加快项目建设。其中,安排2.2亿元支持 重大工业项目、重点企业技术创新和节 能降耗;安排6亿元支持科技型中小企 业开发"杀手锏"产品和科技小巨人发展; 安排1.3亿元支持新兴和高端服务业、示 范小城镇、高新技术产业化、循环经济和 物流业项目;安排2.5亿元支持设施农业、 农业龙头企业和小城镇建设等。二是实 施增加百姓收入19项政策措施,主要涉 及扩大就业规模、提高职工工资水平、提 高最低工资标准、扩大社会保障范围、做 好困难群体帮扶解困、完善机关事业单 位收入分配制度等方面内容。三是认真 落实《促进现代服务业发展财税优惠政 策》,出台22条财税新政,促进总部经济、 金融业、物流业、中介服务业、租赁业、 基金业发展壮大。

(本刊通讯员)

山东: 35条措施强农惠农富农

今年,山东省财政厅提出35条强农惠农富农政策措施,共筹集资金653亿元,将"一号文件"精神落实到田间地头。筹集资金147.07亿元,支持水利基础设施建设和高标准基本农田建设,加快农业机械化进程,改善农业生态环境,加强农产品流通设施建设,夯实现代农业发展产品流通设施建设,夯实现代农业发展基础。筹集资金148.32亿元,落实好各项农业补贴政策,支持优势产业发展,提高农产品质量安全水平,强化现代农业科技支撑,增强农业可持续发展能力。筹集资金20.81亿元,加强农村金融服务,支持龙头企业和农民专业合作组织加快发

展,提高政府公共服务能力,强化农产品市场调控,完善现代农业社会化服务体系。筹集资金315.35亿元,改善农村生活条件,推动农村教育、文体和计生事业发展,提高农村医疗卫生和社会保障水平,实施农村扶贫开发,促进小城镇加快发展,逐步实现城乡公共资源均衡配置。筹集资金21.46亿元,深化农村综合改革,推进农村产权制度改革,支持村集体经济发展,加强农村"三资"管理,激发农业农村发展活力。

(王海红 杨晓黎)

广西: 连续6年提高低保补助水平

2013年,广西壮族自治区财政统筹安排5.17亿元专项用于提高城乡最低生活保障对象补助水平所需。全区城市最低生活保障对象补助水平由原来每人每月185元提高到205元;全区农村最低生活保障对象补助水平由原来每人每月74元提高到84元。此项惠民政策将惠及全区城乡低保对象378.2万人,其中:农村人口326.8万人,城市人口51.4万人。同时,各市、县根据经济社会发展水平和财力状况,在自治区确定补助水平的基础上,可适当再提高补助标准。自2008年开始,广西已经连续6年提高城乡最低生活保障对象生活补助水平。

(本刊通讯员)

▶ 内蒙古达拉特旗: 现代农业稳步发展

近年来,内蒙古自治区鄂尔多斯市 达拉特旗按照"城乡统筹、节约发展"的 总体思路,以发展现代农业为目标,以 农业综合开发项目为平台,通过整合农 业综合开发及市旗财政支农资金,先后 实施了10.03万亩高标准农田示范工程项 目,项目总投资达2亿元(含喷灌设备)。 通过高标准农田项目建设,项目区农业 生产物质装备水平不断提升,综合生产 能力稳步提高,农业产业化经营快速推 进,农业生产经营方式发生深刻转变,促 进了项目区现代农业的快速发展。农业 综合开发高标准农田项目已经成为引领 鄂尔多斯现代农业发展的示范工程。

(贾培德)

江苏溧阳: 财政投资评审初显成效

江苏省溧阳市财政投资评审中心以 建立健全财政投资评审机制为核心,以 组织工作为保障,有效强化了财政支出管 理和财政监督职能。以政府年度投资计划 及年初财政预算安排情况为依据,评审中 心组织中介机构按照行业规范, 对项目标 底、工程材料价格以及各项技术参数等进 行专业化审查,严格控制和确定项目整体 造价基数, 为项目实施阶段的评审工作提 供翔实的控制依据。加强结算审查,通过 现场勘查和三级复核,对工程造价、合同 签证、项目验收等结(决)算资料进行论 证复审,对审查出的问题准确做出评价和 认证, 以便及时整改、据实核减, 实现财 政评审的"零失误"、"零风险"。中心还严 格档案资料利用,项目办结5日内送达归 档,详细登记档案目录,认真研究基建工 程、设备购置、公用设施、财政专项等项 目评审技术运用的特点和项目实效,为 提高政府资金效益提供第一手原始资料。 2012年,全市工程全过程跟踪评审项目共 12个;工程决算评审项目66个,决算评 审额达1.55亿元;审结项目39个,核减额 2500万元,核减率达12%。

(李扬)

○ 安徽蚌埠: 实施"班班通"民生工程

2013年,安徽省蚌埠市将市区义务

教育阶段公办学校"班班通"建设纳入 市级民生工程, 计划2年内投入7300万 元, 为市区全部151 所学校的2166个班 级配备多媒体教学设备,并搭建全市教 育公共服务平台,让每一个班级都能通 过多媒体设备与外界进行不同层次的信 息沟通, 获取利用优质教育资源, 实现 信息技术与学科日常教学的有效整合。 "班班通"项目将严格按照民生工程项 目建设有关要求,实行统一规划设计、 统一建设标准、统一项目进度、统一政 府采购、统一检查验收的"五统一"管理 模式。"班班通"的建设将有助于提高学 校办学的信息化水平, 提升基础教育教 学质量,缩小区域、校际之间的教育差 距,进一步推进蚌埠市义务教育的均衡 发展。

(本刊通讯员)

江西吉安: 出实招发展物流产业

江西省吉安县积极发展物流产业 不断做大全县经济总量,提高经济运行 质量。有效引导社会个体联户兴办物流 企业、招商引资引进大型货运和航运公 司入驻;在财税、金融等方面加大对原 有物流企业的扶持力度,对重点企业实 行挂点帮扶,确保物流企业引得进、留 得住。出台优惠政策, 对物流企业纳税 额的地方留成部分全额奖还给企业,对 企业新增纳税总额在300-2000万元的 分别给予5-20万元的上台阶奖励;鼓 励车辆集约化经营,凡挂靠自开票企业 的车辆营业税全年按6个月征收,个体 单车全年按10个月征收;重奖引进物 流税收的单位和个人。主动将物流产业 发展列入乡镇重点工作进行考评,对乡 镇年内成立机构开展物流产业发展工 作、新增车辆吨位、完成物流税收情况 等工作分项进行考核,促使乡镇壮大地

方财力。

(邹建炘)

湖南桂阳: 全力提升老年人幸福感

湖南省桂阳县高度重视老龄工作,把事关老年人切身利益的住房、医疗、养老等列为民生工作重点着力加以解决。在做好城镇居民医疗保险、新农合的同时,启动了城镇居民养老保险和新农保扩面提标工作,将五保、三无、困难老人全部纳范围从90岁以上扩大为80岁以上,每年发放范围从90岁以上扩大为80岁以上,每年发放老院,万余名老年人实现集中供养。推动成人后房改造试点,为分散供养五保户、此外,还搭建起多家社区居家养老服务。此外,还搭建起多家社区居家养老服务。此乡镇综合性老年福利服务示范点、老年方学等"惠老服务"平台。

(侯军)

贵州雷山: 加强财政资金监管

贵州省雷山县财政局强化财政资金 监管,确保财政资金高效、安全运行。在 严格预算内管理的同时,进一步加强介 算外资金的使用管理,将预算外资金的 使用管理。先后分六批将金 县所有预算单位全部纳入国库集中支 管理。按照"精选项目、突出重点、资 操作、科学合理"的原则,对财政资金的 使用情况开展绩效评价。同时,加强账户 监管,杜绝"小金库",加强大额现金支付 行为监管、严禁超范围支付、使用现金。

(李光祖 李 军)

云南昌宁: 营养改善计划成效明显

云南省昌宁县积极采取措施,通过

调整和优化财政支出结构,确保农村义 务教育阶段学生营养改善计划的贯彻执 行。积极推行蛋、奶工程,按生均3元/ 天,全年按200天计算,公开招标营养 蛋和营养奶,全县农村义务教育阶段 42490名农村中小学学生从中受益。建立 和完善资金拨付和报账方式、营养膳食 补助发放方式、食堂管理规范、食品安 全卫生规范等相关规章制度和要求。同 时,对于政府采购节约的部分资金,由 学校根据实际采取加餐的方式补助到学 生,做到让学生吃得健康、吃得营养、吃 得安全。

(赵炳学)

▶ 青海乐都: 小财政推进大民生

在"小财政办大民生"理念的推 动下,青海省乐都县积极落实各项惠 民政策, 扎实办好民生大事。文化丰 富民生。广播电视"户户通"工程的顺 利实施,惠及全县30778户农户,全县 19个乡镇综合文化站有了图书、杂志 和报刊,极大丰富了当地群众的文化 生活。社会保障体现民生。城乡居民社 会养老保险、城乡最低生活保障、五保 供养、优抚对象和救济救灾及城乡养 老扩面提标等政策的落实, 实现了城 乡社保服务全覆盖。聚焦"三农"注重 民生。2012年, 共投入支农资金3.5亿 元,重点支持农业科技创新推广、农村 基础设施建设、草原生态奖补、农田水 利建设, 先后在19个乡镇实施了现代 农业、生态畜牧业、异地搬迁等43个 村级公益事业项目;通过"一卡通"及 时足额发放粮食直补、农资综合补贴 等惠农补贴2478万元;兑付家电下乡、 机动车下乡等补贴1306万元, 兑付率 达100%。

(本刊通讯员)